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- —FEN EXPRESS HABER-
30 ARALIK 2016

istanburda diin aksam saatierinde etkisini artiran

Kar yagisi zor anlar yasatti Kuvveti rizgar ve yadisin

bir araya gelmesi nedeni ile bugin valilik istanbul genelinde

‘okullarn tatil oldugunu duyurdu.

FEN EXPRESS HABER--
30 ARALIK 2016

Sigisleri Bakani Mario Fernandez, lkenin orta kesimini etkileyen
‘orman yangiminda yaklasik 240 bin hekfara yakin ormanin ki
oldugunu bu yizden de yangiardan etkienen yaklasik
4bin Kisinin tahiiye edildigin soyledi.

Yukanda bir haber sitesinde ayni gin iginde verilen iki haber
gosterilmistir

Buna gére ayni giin farkli iki merkezde yasanan bu durum
asagidakilerden hangisini kanitlar?

A) Farkl ikiimlerin yasandigini
B) Vilik yagis miktarinin farki oldugunu
C) Bulundugu yanm karelerin farkl oldugunu

D) Ekvator'a olan uzakiginin ayni oldugunu
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Asagida verilen Diinya konumlanndan hangisinde
Kuzey Yanim Kiire'de en uzun gece yasanmaktadir?
([ :Gece [ :Gundiz)

A) 8o B) 66°33"
a0~ 66°33"

%0
S D) 66°33"
66°33"
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Asagyda 24.12.2016 tarihinde bir haber sitesinde yurdun
cesit kesimlerindeki hava durumu e igii
haberlerinden bolamler veriimistir
« Giine beyaz bir Srtiiyle uyanan istanbul'un
szellikle yiiksek kesimlerinde kar yagist etkili oluyor.
¢ giin siirecek kar yagisi, pazar giinil etkisini
yitirecek. Ozellikle buzlanmanin oldugu kesimlerde
ulaimda aksamalar yasanacaktir.
« Meteoroloji, Antalya'nin dogu ilgelerinde iki giin
etkili olacak kuvvetli yagmur uyanisinda bulundu.
Yetkililer halka, ani sel, su baskini gibi olumsuzluklar
kargisinda dikkatli ve tedbirli olma gagrisinda
bulundu.

Buna gére, hava olaylari ile ilgili olarak;

1 Etki alani dardrr ve etki suresi kisadir
I Torkiye'nin her bolgesinde ayn sekilde etiildi.
Ani sekide degiskenlik gosterebilr

yargilarindan hangilerine ulasilamaz?
A) Yalniz| B) Yalniz I

C)lvell D)livell




image7.png
" GOk g0~ Parga bt
- A Q‘_wq:k 0 Pargall bulut
P mzbt g o “@s

oot g Kar ok @ vagr

Yukandaki haritada, belil bir tarinte Tarkiye'de bir
gunlok hava durumu e igi bigiler veriimisti

Buna gére ayni tarihte farkli hava olaylannin
imesinin nedeni olarak asagidaki
faktérlerden hangisi gésterilemez ?

A) Tarkiye'nin Kuzey Yanm Kore'de bulunmast
B) Turkiye'nin orta kusakta yer almasi

C) Yer sekillerinin gesitllik gostermesi

D) Tarkiye'nin denizlerinin konumu
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Hava olaylan le igii kurdugu bir hipotezi test
etmek isteyen 8 sinf ogrencisi Tayfun bir masa
Gzerine sabilledigi el fenerini yakarak izerine
ince bir kagt seridi hareket ettirmeden bell bir
sire tutuyor. Tayfun bu gozlem sonunda kagit
seridin hareket ederek dalgalanmaya
basladigin fark ediyor.

Buna gore Tayfun'un baslangicta kurdugu
hipotez asagidakilerden hangisidir?

A) Havanin sicaki aritkca nem mikan arar.

B) Hava olaylan yeryiizi sekilleinde
degisikikiere neden omaktadr.

C) Hava %21 oraninda Oksilen gazi
icermektedir.

D) Havadaki sicakik degisimi ruzgar
olusumuna sebep olur
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Nem oraninin fazla oldugu bélgelerde buharlasma
hiz: ve giinliik sicakiik farki nem orani az olan
bélgelere gére daha az olmaktadr.

Havadaki Nem Miktan

Xy z T
Yukandaki grafikte bir Glkedeki X,Y,Z ve T sehirlerinde
‘ayni gun icerisinde havadaki nem miktan olgam
degerleri gosterimistir.
Buna gore yukanda verilen bilgi ve grafikien yola
cikarak asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz 7

A)Z sehrinde balkona asilan camasrlar Y sehrinde
balkona asilan camasriardan daha once kurur.

B) X sehrinde gunlak sicakik farki T sehrinde guniak
sicaklik farkndan daha azdr.

C) Buhariasma en hizhi X sehrinde gerceklesmektedir

D) T sehrindeki gunluk sicakik farki Y sehrinde ganlak
sicaklik farkindan daha azdr.
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kim Hava Olaylan

kim ve Hava Olaylan konusunu tekrar etmek
‘amacyla yukandaki sekil olusturan 8 sinf ogrencisi
Ruzgar ikiim ve hava olaylan arasindaki benzeriik
ve farkliar tabloya yazacakir.

Buna gére Riizgar asagidakilerden hangisini
sekil tizerinde tarali olan bslgeye yazabilir ?

A) Hava sartlan incelerir
B) Gunluk gozlemlere dayani
) Uzun yillarda elde edilr

D) nceleyen bilim dali meteorolojidir.
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DNA Modeii

Ayse Biim Uygulamalan dersinde cesilii malzemeler
kullanarak yukanda gosterilen DNA modelin tasarlamistr.

Ayse'nin tasarladigi DNA modeli ile ilgil asagida
verilenlerden hangisi yanlistir?

A @ guaninorganibazm, [ ise tmin
‘organik bazini temsil etmektedir

8) DNA modelitoplamda 6 tane nikleotid igermektedir
C) DNA modeiinde toplamda 12 tane organik baz vard

0 o st @ isedeoksinbor sekerii
temsil etmektedi.
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2004 ylinda tsunami felaketinin vurdugu Sri Lanka'da 4
aylk bir bebek bu felaketten saatlerce sonra
kilometrelerce otede mucize bir sekilde canli olarak
bulundu. Bebegin hastanede tedavisi devam ederken 8
farkl cift bebegin kendi cocuklan oldugunu iddaa ederek

hastane yonetimine basvurdu. Hastane yonetimi konuyu
yargya tasidi. Mahkeme cocugun gercek anne ve
babasinin bulunmas1 icin DNA testi yapimasina karar
verdi

Bir dergide yayinlanan yukaridaki haberde mahkemenin
DNA testi uygulanmasina karar vermesinin temel sebebi
asagidakilerden hangisinde en iyi sekilde agiklanmistir?

A) Anne ve babanin genotipinin cocukla ayni olmasi

B) Canllann kalitsal yapisinin anne ve babasinink ile daha
cok benzerlik gostermesi

C) Anne ve babanin fenotipinde ortaya cikan 6zellilerin
cocukla ayni olmasi

D) Gocugun gen yapisindakiisleyisin tsunami etkisi ile
degiskkenlik gostermis olmast
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Meltem iklimoglu
(san sagh) (siyah sagh)

Yukanda Meltem Hanim ve Rizgar Beyin sag rengi fenotipleri
verilmistir. Meltem Hanim ve Riizgar Bey yeni evienen mutlu bir
cittr. Meltem Hamim'n kiz kardesi Ash Hanim ise genetik
caligmalar yapan bir uzmandir. Ash Hanim birgin ablasi ile
‘sohbet ederken aile e ilgili yapti genetik calismanin sonucunu
paylasir

Aslt Hanim: Ablacim gegen sormustun ya san sach cocugum
olabili mi diye yaptgim genetik incelemeler sonucunda senin ve

Riizgar enistemin san sach cocuklan olamayacagim tespit ettim.
Melte Hanim: Peki bunu nasi anladin?

Ash Hanim

Yukandaki verilenlere gore Meltem Han
Asli Hanim asagidaki cevaplardan hangisini
vermistir?(Siyah sag geni(A), san sag genine(a) baskindir.)

n sorusuna

A) Sa azellgi bakimindan sen aa, Rizgar enistem ise AA
genotipine sahip.

B) Sag azellgi bakimindan sen Aa, Rzgar enigtem ise aa
genotipine sahip.

) Sag azellgi bakimindan her ikinizde Aa genatipine sahip.

D) Sag azellgi bakimindan sen aa, Rizgar enistem ise Aa
genotipine sahip.
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Akraba evli
ilgili olarak;

i ve kalitsal hastaliklaria iliskisi ile
1. Akrabalanin genetik yapisinin benzerigi kaltsal
hastalikiann gortime olasiigini artrabilr.

I Akraba eviiiklerinde hastaliga neden olan
cekinik(resesif) genlerin dogacak cocuklarda bir araya
gelme olasiig artar.

Il Akraba eviiginde cekinik bir kaltsal hastalik
bakimindan hem anne hem baba melez ise dogacak
cocuklann hepsi hasta olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz| B) Yalniz I

C)lvell D) Liive li
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R SRR i e
Fen Biimleri Ogretmeni Masiam Bey ogrencilerine yukandaki gorseli
gostererek, “Cok yuksekte ucan bir kartal, koyu renkli topraga sahip
calik bir alanda bulunan ayni bayklukteki kahverengi bir fareyi mi,
yoksa beyaz bir fareyi mi kolaylika fark ederek aviayabilir?* sorusunu
yoneltmistir.

Buna gére dgrencilerden hangisinin verdigi cevap dogrudur?

A) Ferdi: Beyaz fareyi aviar, cunka ortama uyum saglayamayan
canlilarn yasama sansi daha azdr.

B)Orhan: Kahverengi fareyi avlar; cank dogal segiim icin cevreye
daha iyi uyum saglamak onemiidir

C) Neset: Kahverengi fareyi aviar; conka ayni ortamda yasayan farki
turdeki canliar benzer uyum sekilleri gelistiri.

D) Erkin: Beyaz fareyi avlar ; cunka beyaz fareler ancak
laboratuvarda deney ortamlanina iyi adaptasyon saglamislardir
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Baklagillerin kiklerinde yasayan bakteriler atmosferdeki
azotu baglayarak bitkinin kullanabilecegi forma
dénistirirler. Bu sekilde dogadaki azot déngisinde de
Snemli rol oynarlar. Genetik miihendisleri bu bakterilerde
azotun baglanmasin saglayan enzimi sifreleyen gen
blgesini farkli tirden bitkilere aktarmaya gahsmaktadir.

Yukanda anlatilan galisma ;

1. Topra1 azot bakimindan zenginlestirerek bi
gelisimini hizlandirma

1. Bitki gelisimini hizlandiran yapay giibrelerin
kullamimini azaltma

ll. Dogadaki azot déngilsiinii kisitlama
amaglarindan hangilerini gergeklestirmeye ysneliktir 2

A) Yalmz 1l B) lve I

Q Ivem D) Lilve Il
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Kars'ta ciftgilik yapan lbrahim Bey sebze tarlasinda
eseyli tireme ile cogalan bir bitki tiirii sebebiyle yeterli
riin elde edememistir. ibrahim Bey bu bitki tiirinil yok
etmek igin kimyasal tarim ilaci kullanmistir.

ibrahim Bey bir siire sonra sebze tarlasinda bu bitki
tiiriinden bitkilerin bazilaninin 8ldigiinti bazilarnin ise
hala yasadigini gézlemlemistir.

Yukarida anlatilan bitki tiirii ile ilgili agagidakilerden hangisi
séylenebilir?

A) Yasayan bitkiler kimyasal tanm ilact uygulanmadan once
gecirmis olduklan mutasyon ile kullanian ilaca direncli hale
gelmislerdr

8) Kullanian tanm ilac olen ve yasayan bitkilerden ayni
mutasyona sebep olmustur.

) Yasayan bitkiler olen bitkilere gore yararli mutasyon saglayarak
daha cok uran verebili hale gelmistir

D) Olen bitkier ile yasayan bitkilerin genetik yapisi tamamen
birbirinin aynisidr
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Bir tek bireyden alnan hicrenin cogaltiarak ana bireyle
tamamen ayni genetik yapida yeni birey olusturuimasi islemine
Klonlama denir. Kionlama sayesinde yapay organlar uretiimesi ve
organ naki bekleyen hastalann sagigina kavusmasi
hedeflenmektedir

Buna gére bilim insanlaninca koyunlar iizerinde yapilan;

1. St verimi yaksek bir koyun ile st verimi dusak bir koyunun
ciftlestirimesi ile sut verimi yoksek yavru koyunun danyaya
gelmesi

1L Bir koyunun vicut hicresinin cekirdeginin cikanlarak baska bir
koyunun cekirdegi cikanimis yumurta hucresine aktanmi le elde
edilen embriyonun baska bir tasiyici koyunda gelisimini
tamamlamasi ile yavru koyunun danyaya gelmesi

1. Yn verimi yuksek , et verimi dusik olan bir koyun ile yin verimi
dusuk et verimi yoksek bir koyunun ciftlestirimesi il et ve yun
verimi yuksek yavru koyunun dunyaya gelmesi

calismalarindan hangileri klonlama teknigine 8mek olarak
gbsterilebilir?

A) Yalniz| B) Yalniz I

C)lvell D)livell
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Grbiiz Oretmen 8.sinf agrencilerini okul
bahgesine cikanr. Bahede gim zemin ve toprak
zemin olarak ayni buyukiukte iki bolge seger.

* 30 yesil, 30 kahverengi boncugu gim zemin
azerine,

*30 yesil, 30 kahverengi boncugu da kahverengi
toprak zemine rastgele serper.

Bir dakikalik zaman diiminde ogrencilerden
Oguzhan'dan cim zemindeki, Neslihan'dan ise
toprak zemindeki boncuklar toplamasini ister.

* Oguzhan bir dakikada 15 kahverengi, 6 yesil
* Neslihan ise bir dakikada 9 kahverengi, 18 yesil

boncuk toplar.

Buna gére Giirbiiz Ogretmen'in yaptirdigi bu
etkinlik dgrencilerin asagidaki konulardan
hangisini kalici 83renmesine katki saglar?

A) Ortama uyumun dogal secilimdeki rola
B) Mutasyonlann meydana gelisi
C) Modifikasyonlann meydana gelisi

D) Gevre etkisi ile bir tiran bireyleri arasinda olusan
kaltsal farkllikiar
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Gekirge larvalan 16 °C'ta benekli, 25 °C'ta
beneksiz olur. Beneki bir gekirgenin larvast
25 °C'ta bekletildiginde olusan yavru,
beneksiz olur. Ancak kulak killiigi olan bir

bireyin tiim erkek ocuklaninda bu &zellik
gériilir. Giinkii kalitsal degildir
ancak . kalitsal olabilir.

Yukanida verilen bilgi kutusunda verilen bilgide bos
birakilan | ve Il numarali kisimlara sirasiyla
asagidakilerden hangisi getirilmelidir?

A) Mutasyon,modifikasyon  B)Genler cevreler

C) Genotipler fenotipler D) Modifikasyon, mutasyon
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Merkez | Gece suresi Gunduz stresi
K 10 saat 14 saat
L 13 saat 11 saat
M 15 saat 9 saat
N 11 saat 13 saat

Yukanda verilen tabloda Dunya tzerinde bulunan K,L,M ve N
merkezlerinin 21 Haziran tarihindeki gece ve gunduz sureleri

gosterimistir.

Buna gére verilen bu merkezlerden Kuzey Yanm Kiire'de

ekvatora en yakin olani hangisidir ?

A) K merkezi
B) L merkezi
C) M merkezi

D) N merkezi
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Orkun Ankara'daki evierinin bahgesine yatay dzlemds dik olarak bir
‘cubuk yerlestiiyor ve yil iginde belitarihlerde cubugun boyunu
slgerek asagidaki grafikte golge boyunun yilicinde degisimini
gosteriyor

Golge boyu (m)
2
1
Tarihler
Conom v
Buna gore grafikte L LIl ve IV olarak gasterilen tarihlerin
dogru siralanig: asagidakilerden hangisi i
1 u I w

A) 21 Ak 21 Mat 21Haziran 23 Eylal
B) 2iHazian 23yl 20Aalk 21 Mat
© 23Eyul 21 Asalik 21Mat 21 Hazian

D) 21Aualk 23Eylal 21Hazian 21 Mart
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Asagida Verilen Olaylar
Hangi Tarihlerde Gerceklesir?

Giines isinlari Yenge Dénencesi 'ne 90°lik agt ile diser. X
Giines isinlan Ggle vakti Ekvator'a 90°lik agiile diser. X X
Kuzey Yarim Kiire (KYK)'de yaz mevsiminin baslangicidir. X

Bu tarihten itibaren KYK' de geceler, giindiizlerden uzun
olmaya baslar.

KYK ‘de en uzun gindiiz, en kisa gece yasanir.
KYK 'de sonbahar, Giiney Yarim Kire (GYK)'de ilkbahar
mevsiminin baslangicidi.

8. sinif ogrencisi Mine ders kitabinda bulunan Mevsimlerin Olusumu konusu
ile ilgil yukandaki etkiniigi "X" isaretini kullanarak dolduruyor. Mine dogru
olarak isaretledigi her "X" isareti icin 5er puan kazanacaktr. Yanhs olarak
isaretledigi her "X" isarei icin ise kazandigi puaniardan 3er puan
kaybedecekir

Buna gére Mine bu etkinlikten toplam kag puan kazanir?

A) 11 puan 8) 19 puan C)27puan D) 35 puan




